

Homenaje a D. José María España

Los aragonésistas, desde hace tiempo, teníamos pendiente una deuda que cumplir con don José María España. Esta deuda dentro de unos días va a ser satisfecha, cumplida, y la van a cumplir los hombres de Estado Aragonés.

No somos pródigos en elogios y felicitaciones inútiles; más bien somos reacios a esa clase de agasajos y felicitaciones, que muchas veces sirven para embrutecer al propio homenajeado, sin que el interesado se dé cuenta de ello.

Don José María España no es un hombre vulgar; es para nosotros algo más que un amigo. No le hacemos ni le dedicamos el lunch de honor por ser amigo, no. Como amigo dentro de la esfera política, le hemos combatido cuando nos ha parecido que desvirtuaba o torcía el camino a seguir o bien tomaba otra trayectoria que a nosotros nos parecía equivocada con referencia a nuestros ideales.

El señor España fué el primer hombre que levantó, que enarboló la bandera regionalista por tierras de Aragón, combatiendo a diestro y siniestro a los caciques. Recorrió pueblo por pueblo, aldea por aldea, rincón por rincón, menospreciando los peligros y haciendo frente, dando la cara a los amigos de Camo, que tenían atomorizada la provincia de Huesca, y en el más triste y vergonzoso vasallaje al ciudadano aragonés.

Don José María España recorría toda la provincia predicando la autonomía aragonesa y la libertad del labriego, del hombre de la gleba tratado como un perro por los terratenientes de la localidad. Mientras el señor España iba haciendo esa labor desinteresada en bien del prójimo y del aragonésismo, labor que le llevó a la ruina, mientras su casa y su despacho eran una continua peregrinación de gente humilde, de gente necesitada que a él recurrían como al único salvador, en Zaragoza se levanta una ola formada por aquellos elementos llamados también regionalistas, pero que jamás han defendido los intereses de Aragón ni su libertad, como jamás tampoco han sabido sacrificarse por ideal alguno, emprendiendo una campaña de difamación contra el señor España por el mero hecho de ser catalán, olvidándose que tenía patrimonio y familiares aragoneses.

Aquellos hombres que se quieren anteponer al señor España no sienten Aragón ni su causa redentora; más bien temen su libertad. El pueblo les da miedo, pánico, porque no sienten Aragón ni el aragonésismo.

El señor España sigue la lucha con la ayuda incondicional de los aragonésistas de Cataluña. Funda Sindicatos Agrícolas y restituye patrimonios comunales, eso sin alcanzar ninguna acta. He ahí su magna obra que la provincia toda debe recordar.

Los hombres de Estado Aragonés no podían pasar más tiempo sin testimoniar al señor España su agradecimiento por lo mucho que ha trabajado por Aragón, y, a tal efecto, ha organizado para el día 14 de los corrientes un lunch homenaje, homenaje modesto, sencillo, pero lleno de voluntad, que dedicarán al primer hombre que supo sembrar la semilla redentora que a no tardar ha de florecer por tierras aragonesas, devolviendo a Aragón su personalidad y su prestigio. El señor España luchó por un Aragón grande, rico y próspero por lo mismo que luchamos los que formamos Estado Aragonés.

Gaspar Torrente,
Presidente de Estado Aragonés.

Ciudadanos: Leed y propagad EL PUEBLO, único diario republicano de Aragón

El dolorosísimo suceso de ayer

El doctor Gonzalvo Baeta es muerto a tiros por un joven que se suicida

El suceso, conocido rápidamente en la ciudad, produce unánime y acerbo duelo. - El agresor, José Rodríguez, falleció a las nueve de la noche de ayer. - Los supuestos móviles de la tragedia. - Testimonios de pésame

Las primeras noticias

A las doce cuarenta de la mañana de ayer, miércoles, el público que circulaba por el Coso de García Hernández, oyó dos disparos de arma de fuego, que partían de la casa números 12 y 14, propiedad del Banco de Aragón. Pronto pudo averiguarse que en el piso segundo, habitado por el médico especialista en garganta, nariz y oído don Luis Gonzalvo Baeta, había ocurrido una verdadera tragedia.

Inmediatamente acudieron al lugar del suceso las autoridades y gran número de médicos de la ciudad. Lo ocurrido fué lo siguiente:

Se encontraba el señor Gonzalvo Baeta, de 30 años, natural de Zaragoza, en su clínica atendiendo a un cliente. Llegó a la hora antes dicha un joven de 28 años, llamado José Rodríguez Rodríguez, natural de Boñar (León), encargado de la sastrería del acreditado establecimiento de tejidos «La Innovación». Hacía un año que José Rodríguez llegó a esta ciudad, procedente de América.

Preguntó por el doctor, y se le dijo que estaba en la clínica atendiendo a un cliente. Rogó el visitante que se le llamara, pues tenía que darle un recado breve y urgente. Salió el médico y en el pasillo, sin mediar palabra alguna, el Rodríguez disparó dos tiros de un revólver marca americana «Longot» contra el doctor. Uno de los proyectiles no hizo blanco, a pesar de la proximidad del agresor con la víctima. El otro atravesó el cuarto espacio intercostal, perforando el corazón. El doctor Gonzalvo Baeta cayó mortalmente herido al suelo y el agresor salió corriendo, sin dar lugar a que se le detuviera.

El señor Gonzalvo Baeta casó hace pocos meses con doña Emilia Monterde, hija del competentísimo funcionario de la Jefatura de Obras Públicas de Zaragoza don Emilio Monterde, que desempeñó igual cargo en Huesca durante varios años, contando aquí con generales amistades y con muy hondos afectos. El matrimonio vivía felizmente la luna de miel. La señora, al oír los disparos, salió al pasillo y se encontró a

su esposo moribundo. Los lectores podrán suponer la escena desgarradora que se produjo.

El señor Gonzalvo Baeta fué trasladado a una cama, en la que falleció pocos minutos después.

Acudieron inmediatamente al domicilio de la víctima el Juzgado de Instrucción, las autoridades, muchos médicos y otros amigos de la atribulada familia.

El agresor intenta suicidarse

José Rodríguez Rodríguez, consumado el hecho, se dirigió corriendo a la fonda donde se hospeda, antiguo Parador de San Francisco, más conocida por «Casa del Pequeñín». Se encerró en su cuarto, se recostó en la cama y se disparó un tiro en la sien derecha. Los dueños de la fonda, al oír el disparo, dieron voces de socorro. Acudieron varios vecinos y descerrajaron la puerta, encontrando

Pinceladas

Tres son los hombres que en la actualidad levantan oleadas de entusiasmo allí donde se reúnen con las masas: Lerróux, Gil Robles y Royo Villanova. Y como punto de coincidencia, el círculo.

No somos nosotros los que situamos a estos señores en el lugar de referencia. La admiración por sus piruetas, cabriolas o payasadas y el éxito de risa que puedan obtener por sus partidarios se les atribuyen y sinceramente, no tenemos otro remedio que reconocerlo así. Coincidimos en absoluto en que en primer lugar y de manera destacada es precisamente en el circo donde lo malabarístico y grotesco de unos y otros, tiene su sede adecuada.

También coincidimos en lo de Aragón, patria de Costa, y Aragón, patria de Royo. Pero aunque ustedes y nosotros nos lo propusieramos, no conseguiríamos rebajar lo suficiente a don Joaquín, hasta alcanzar el nivel. Y si coincidimos es precisamente por la necesidad imperiosa que sentimos de destacar el contraste.

(Continúa en cuarta pág.)

Los tres círculos del derecho

«Los grandes sólo nos parecen grandes porque los miramos de rodillas. ¡Levantémonos!»

Círculo primero

Círculo exterior defensivo. El epitelio del fruto podrido. Clase proletaria; siervos por atavismo. Cohorte de artesanos y milites que defienden a sus amos por razones de crematística parasitaria. Clase media abderítica con humos de alta clase. Misticones aterrados por fanatismos religiosos. Papanatas que se desvanecen de asombro ante un gesto versallesco del gran señor y que consideran como pilar de la Vida y de la Historia la grandeza de los pergaminos maculados por las deyecciones del tiempo.

Círculo segundo

Círculo medio que, con el anterior, forma la costra lacayuna protectora de la esencia del derecho. Traficantes y vividores a costa del rancio ideal de los poderosos; jesuitas, rábulas, caciquillos, foliocleros...

Círculo tercero

Círculo central. El cogollo sagrado de los grandes privilegiados. Recinto pequeño, reducido, pero asiento santuario de los señores que por amar el orden desordenan el mundo. Vense por aquí cuatro generales coleccionistas de quincalla pectoral cuyos seniles desvelos belicosos semejan escarceos obscenos de vieja menopáusica; allá un puñado de aristócratas entontecidos por victos de alcurnia; más allá un grupo del alto clero que gime la nostalgia de saturnales y tenebrosidades del medioevo, y, por último, algunos millonarios aurivoros que consideran el orden público como el mejor digestivo.

Cayéraseles la venda a los del círculo primero, frenárase con energía la codicia hipócrita de los del segundo, y presenciáramos el edificante espectáculo de ver derrumbarse el nido de la polilla que carcome los pueblos.

S. Agulló.

Ayuntamiento de Huesca

Orden del día para la sesión ordinaria en segunda convocatoria que celebrará el excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad a las cuatro y media de la tarde del día 8 de Junio en curso.

- 1.º Acta del día 1.º de Junio.
- 2.º Extractos acuerdos adoptados en las sesiones del mes de Mayo.
- 3.º Informes de las Comisiones municipales.
- 4.º Escrito del señor jefe de Obras Públicas de la provincia sobre proyecto de ejecución de nuevas obras de pavimentación en la carretera de la Estación férrea de Grañén a Huesca.

5.º Idem de la Diputación provincial sobre la forma de contribuir a la construcción de edificio para Prisión provincial.

6.º Id. id. id. sobre pago importe obras para habilitar locales con destino a los guardias de Asalto.

7.º Idem del alcalde de Cartagena relacionado con homenaje nacional a la madre y a la hija de los capitanes Galán y García Hernández.

8.º Conocimiento y aprobación, en su caso, anuncio concurso para instalación alumbrado de la Avenida de la Libertad.

9.º Designación de dos señores concejales para formar parte de la Mesa para la subasta de las obras de construcción de dos grupos de nichos.

10. Propuesta de constitución de un depósito de contadores de agua, a disposición de este Ayuntamiento.

11. Asuntos que quedarán sobre la Mesa.

12. Ruegos y preguntas.
Huesca, 4 de Junio de 1934.—El secretario, E. Banzo.

Teléfono de EL PUEBLO
Administración: núm. 233

Unas consideraciones acerca del pasado y del presente de la radiodifusión española

Surgió en España la radiotelefonía al calor de una fábrica de material radiométrico, instalada en Madrid, denominada Radio Ibérica, de la cual recibió el nombre de la radiodifusora que, en 1923, dió a conocer al público la maravilla de este invento. En esta época, y en los albores de la radiotelefonía nacional y en su desarrollo, contribuyó notablemente, por su inteligencia y laboriosidad, un telegrafista español: don Antonio Castilla, que tan gran prestigio alcanzó en esta ciencia.

Los años 1923, 24 y 25 pueden, pues, calificarse de época romántica de la radiodifusión.

Paralelamente inició el mismo resurgimiento en Barcelona la Asociación Nacional de Radiodifusión, al instalar su estación del Hotel Colón.

Poco después de esta iniciación fueron estableciéndose estaciones de pequeña potencia en varias poblaciones, tales como San Sebastián, Cádiz, Valencia, Sevilla, Bilbao, Salamanca, Almería, Málaga, además de las que se repitieron en Madrid y Barcelona.

El poco o ningún auxilio que el público prestó a todas las emisoras que se fueron levantando en España; la indiferencia que los gobernantes mostraron hacia tal instrumento de cultura y la poca decisión del capital para montar estaciones de importancia, destruyeron en poco tiempo las organizaciones radiodifusoras de que se ha hecho mención.

Poco a poco murieron, se cerraron casi todas las estaciones, y no acabó totalmente ese servicio, porque en 1925 se hizo cargo de él la sociedad anónima Unión Radio, que instaló la estación de Madrid, adquirió la de Barcelona y otras, montando alguna nueva, para llegar a la actual situación de la radiodifusión nacional, representada por las estaciones de Barcelona, Madrid, Sevilla y San Sebastián, explotadas totalmente por dicha Empresa, y la estación de Valencia, cuyos programas corren a cargo de Unión Radio, pero que en el aspecto técnico está funcionada por el Cuerpo de Telégrafos.

Existen, además, estaciones pequeñas en Oviedo, Zaragoza, Tortosa y Alcoy, que pueden calificarse de emisoras de carácter local.

Como, las potencias de las mayores estaciones actuales son del orden de uno a tres kilovatios, es obvio afirmar que la radiodifusión española ha quedado muy rezagada en el aspecto europeo, pudiéndose comparar que la mayor parte del territorio nacional está exento del beneficio de este elemento de civilización.

Los desvelos de la iniciativa privada para mantener la radiodifusión allí donde fue creada, contaron siempre con la indiferencia de los Poderes públicos y con una pequeñísima ayuda del radio oyente, pudiendo subsistir todavía las estaciones actuales merced al ingreso

RADIO DIFUSION

que proporcionan los anuncios radiales, tan agobiantes y antipáticos casi siempre.

Si nuestra patria tuviese un espíritu cooperativista de que carece, el problema sería muy sencillo: a poco coste, contribuyendo todos, tendríamos la radiodifusión que quisiéramos; pero a nuestra idiosincrasia le es más cómodo aprovecharse gratuitamente, de modo subrepticio, de la radiodifusión que le den, aunque sea deplorable.

Está aceptado universalmente el concepto de que la radiodifusión es un elemento de cultura y de asistencia social, sólo comparable a la influencia que ha ejercido y ejerce en el mundo la imprenta; y siendo así, se comprende que en un régimen estatal moderno, como el nuestro, sea precisamente el Poder público el que tenga interés en llevar a los más apartados rincónes del país ese medio civilizador.

Yo tengo el convencimiento de que la República española ha de crear la verdadera radiodifusión nacional, y cómo no quiero prejuzgar ningún extremo referente a los distintos procedimientos que pueden adoptarse para establecer bien este servicio, a fin de no entorpecer los trabajos que se están realizando, término expresando mi deseo de que sean realidades en plazo corto los propósitos elevados, desinteresados y patrióticos del ministerio de Comunicaciones.

La Radio en broma

Construcción de estaciones

Operación previa: Adquieranse un volante de ladrillos, varios sacos de cemento y un centenar de mangos de escoba. Como los albañiles no pueden adquirirse, se manda avisar a un maestro para que venga al frente de su cuadrilla. (Pasodoble torero).

Otra operación un poquito menos previa: Se mezcla el cemento con arena, pimentón molido y polvos de gas, para que tenga más propiedades electromagnéticas, y se descargan los ladrillos.

Plan de operaciones: Se coloca una fila de ladrillos, cemento encima, otra filita, más cemento y más ladrillos, y así hasta el tejado. Esta es la pared catedralicia, y las dos laterales, las maestras.

Si hemos tenido la precaución de dejar un hueco, se coloca una puerta, y si no lo hubiéramos hecho, hay que tirar todo a tierra y... a empezar de nuevo.

Se colocan las tejas, los canalones, los nidos para las golondrinas y las goteras y ya está.

Al llegar a este punto caben dos soluciones: o se paga a los albañiles o va el asunto a los Jurados mixtos. Sea una u otra resolución adoptada, ha llegado el momento solemne de comprar uno de esos cacharros que venden en las tiendas de radio, ponerlo dentro de la casa que hemos edificado, y la estación está construída.

Claro es que también se pueden ahorrar unas pesetas construyéndose el aparato, pero, para eso, ya tendríamos que darnos un poquito más serios ustedes y nosotros. Así, no se rían. La superciencia va a entrar en funciones. Que pase.

Se compra una caja de puros de los buenos, se tira su contenido, y ya tenemos la base.

Los accesorios necesarios son: Dos amperímetros, tres reostatos, un sacacorchos, cinco condensadores, un carrete primario, una bobina de algodón, dos electroimanes, una lámpara amplificadora, un descargador, cuatro muelles (el descargador hará muy buen papel en los muelles), una magneto, dos abrelatas y un real de clavos.

Todo esto se distribuye convenientemente por la caja de puros: un clavito aquí, un amperímetro allá, una bobina por este lado... Se encierran con mucho cuidado, para que no se escapen, medio kilo de vollos de la mejor calidad y algún que otro julio.

Puede ser que pongan ustedes los telé-

fonos y no oigan nada, puede ser: pero si tal sucediera, cabe hacer un experimento: se echa en el interior de la caja medio kilo de café en grano, se da vueltas a uno de los condensadores... y a ver qué pasa. Si ni se oye la música, ni muele el café, la estación está mal construída y, antes de tirarla, hemos de estudiar si la causa es debida a la mano de obra (cosa no probable si se han seguido nuestras instrucciones al pie de la letra), o a los elementos extraños que populan por el campo magnético. Y esto ya lo averiguaremos otro día.

Los sucesos más importantes de la radiocomunicación en cien años (1830 a 1930)

(Ofrecemos a nuestros lectores una recopilación histórica interesantísima, en la que pueden apreciarse los primeros pasos dados en el campo de la radiocomunicación y los progresos realizados en la misma desde las primeras recepciones realizadas y los alcances de algunos kilómetros solamente, hasta la moderna recepción en altavoz a miles de kilómetros y las comunicaciones de submarinos, aeronaves y trenes en marcha de un continente con un abonado telefónico de otro. ¡Sirva como homenaje a los sabios e inventores, que tanto han contribuido al progreso y a la seguridad de la vida humana.)

1831. Faraday descubre la inducción electromagnética entre dos circuitos distintos.

1837. Fue otorgada la primera patente de un telégrafo eléctrico por Cooke y Wheatstone en Londres y por Morse en Washington.

1838. Stehheil utiliza por vez primera la tierra como hilo de vuelta.

1867. Maxwell desarrolla su teoría del electromagnetismo, que amplió en 1873 con su conocido tratado de electricidad y el magnetismo precursor de las ondas electromagnéticas.

1887. Hertz demuestra que las ondas electromagnéticas son del mismo género que las ondas luminosas, y establece la teoría por la cual se funda la moderna aplicación de la radioelectricidad.

1887. Heaviside establece comunicación telefónica entre la superficie de la tierra y las galerías subterráneas de las minas de Broomhill, a 350 pies de profundidad, montando un hilo aislado sobre el suelo y otro, también aislado y paralelo al anterior, en las galerías.

1892. Branly inventa el cohesor detector electromagnético.

1895. Marconi empieza sus investigaciones de comunicación radiotelegráfica, obteniendo su primera patente. En estos primeros ensayos llegó a establecer comunicación a 3,5 km.

1897. Continúa Marconi sus experimentos y demuestra la intercomunicación a siete kilómetros de distancia.

1897. Ballou emplea el primer sistema de suspensión de antenas.

1897. En el mes de Julio de este año sostiene Marconi comunicación con un barco a más de 18 kilómetros de la costa. En Octubre de este año erige Marconi, en la isla de Wight (Inglaterra), la primera estación costera de ensayo, que obtuvo enlaces a más de 30 kilómetros.

1898. El 3 de Junio cursó por la estación de la isla de Wight el primer radiotelegrama de pago.

Teatro Olimpia

El domingo próximo:
¡Gran acontecimiento! Estreno de la superproducción

KING KONG

Por Edgar Wallace y Merian C. Cooper.

Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer.

Borregos, 0; kilos, 00,00.
Carneros, 28, kilos, 450,300.
Corderos, 55, kilos, 476,70.
Cerdos, 0, kilos, 00,00.
Cerdillos de leche, 00, kilos, 00.
Ternascos, 21, kilos, 106,10.
Terneras, 5, kilos, 407,00.
Vacas, 1, kilos, 210,50.
Ovejas, 00, kilos, 000,00.
Total, 110 reses; kilos, 1650,600.

ODEON SAGE

Siempre los films de primera categoría

El domingo:
Estreno de la emocionante superproducción, interpretada por Edward G. Robinson, «El pequeño gigante».

De un salto de gigante, el pequeño contrabandista, pasa del ambiente obscuro del gangster, al brillo de gran señor de alta sociedad. Totalmente hablada en español.

SE VENDE

el molino y Central del Saso y las tierras. También vendería la maquinaria por separado. Informes en Igríes, a don Jaime Ena.

Se vende máquina trilladora marca «Rustón», en buen estado. Dirigirse a Mariano Alcubierre Escartín, Tardienta.

(Continuará).

«Editorial Popular», S. A.—Huesca.

Si queréis vestir bien y económicamente

Natividad

Modista de M A D R I D

P. Lizana, 11-Ent.-2.ª Huesca

EN ZARAGOZA

Hospédese siempre en la

Fonda España

Confort como en los grandes hoteles. Menús variados todos los días

Precio: 8 y 10 pesetas

Estébanes, 2 (junto calle Alfonso)

Teléfono 3907

Fonda España

PERDIDA

de una cadenita de oro con una medalla; se gratificará al que la encuentre. Informes en esta Administración.

Sección financiera

Cambio del 6 Junio de 1934

Interior	4 por 100	70'85
Exterior	4 por 100	86,90
Amortble.	5 por 100 em. 1900	94'60
	» 5 por 100 » 1917	91'65
	» 5 por 100 » 1926	101,90
	» 5 por 100 » 1927	
	sin impuestos	101,35
Amortble.	5 por 100 em. 1927	
	con impuestos	91'00
Amortble.	3 por 100 em. 1928	74'50
	» 4 por 100 » 1928	90'25
	» 4'50 por 100 » 1928	94'10
	» 5 por 100 » 1929	101'00
Deuda Ferróv.	4,50 por 100	90'60
	» 5 por 100	98'75
Crédito B. Hipotecario	4 por 100	90'35
	» 5 por 100	95'00
	» 6 por 100	105'00
Acciones Banco de España		576'00
» Minas del Rif		290'00
» Chades		329'75
» Petrolillos		34'25
» Campsa		125'50
» F. C. Norte de España		255'00
» F. C. M.-Z.-A.		225'00
» Ordinarias Azucarera		42'00
» Explosivos		635'00
Tabacos		000'00
Felgueras		45'00
Bonos oro		234'00
Tesoros 5 por 100		102,60
Tesoro 5 y medio por 100		102'85
Telefónicas Preferentes		105,50
Telefónicas Ordinarias		103'00
Eléctricas Reunidas Alicante 1.ª		248'00

MONEDA EXTRANJERA

Francos	48'50
Libras	37'05
Dólares	7'87
Suizos	238'75
Belgas	172'00
Liras	64'00
Reichsmark	2'70

(Servicio facilitado por el Banco Español de Crédito.)

El sábado

Olimpia A 0,30 Y 0,50

Repris de la magnífica superproducción

EL DESFILE DEL AMOR

por Maurice Chevalier y Jeanette Macdonald

Teatro Odeón Empresa SAGE Teléfono n.º 2

SIEMPRE LOS MEJORES ESPECTACULOS

Hoy jueves Formidable éxito

Estreno del sensacional film alemán de extraordinaria trascendencia universal,

El primer derecho de un hijo

Una gran superproducción de tesis, que pugna por una nueva sociedad más humana, más sensible y más comprensiva

Hipotecas - Préstamos

Facilitamos capital en hipotecas y sin hipotecar, sobre fincas urbanas y rústicas, sobre garantía de valores e industrias. Intereses desde 6 por 100

◆ ◆ anual-Informes gratis ◆ ◆

CENTRO FINANCIERO

Cortes, 561, pral-derecha Tel. 30991 Barcelona

Parque del Deporte

El lugar más sano y agradable de Huesca

Teléfono 293 Temporada de 1934

APERTURA.—A las seis de la mañana.

PISCINA.—Régimen de baños, todo el día. De ONCE a DOCE Y MEDIA, reservada para señoritas.

TENNIS.—Todo el día

PISTA de PATINES.—Todo el día. Hasta las siete de la tarde los días de baile.

BAILE.—Desde las siete de la tarde, los días que se anuncie; en la temporada de verano todos los días.

De doce a dos, S-sión vermouth, amenizado por una brillante Orquestina.

Juego de CROQUET, PING-PONG, RANAS, BOLOS, y tiros de flecha INDIO, al alcance de todos los bolsillos.—Esmerado servicio de ambigü; regirán los precios de la capital.—ENTRADA al Parque, precios de la temporada anterior.—Para familias, colegios y colectividades, condiciones ventajosísimas para toda la temporada.

Entrada corriente, 0,25 Abono mensual, 5 pts.

Hoy, y días sucesivos, gran baile de tarde

EDITORIAL POPULAR, S. A.

Se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos: Obras, Revistas, Periódicos, Facturas, Circulares, Cartas, Sobres, Tarjetas, etcétera, etc. - Ejecución rápida y económica. - Consulte precios. - Llame al teléfono núm. 233 para no perder tiempo.

Palma, 9 - Teléf. 233
Huesca

GRAN COMERCIO DE TEJIDOS Y ALMACENES DE LANAS

Miraguano y Lana de Corcho

de

JORGE CAJAL

Coso de García Hernández, núms. 42 y 44 y Plaza de Urreas, 4

HUESCA

INMENSO surtido en géneros de VERANO

Lanas para Jerseys y Labores

SEDAS, PERCALES, CAMISAS, TRAJES

Caballero, Hilos, etc., etc.

TODO A PRECIOS LIMITADÍSIMOS



E. PANZANO LLAMAS Plaza Concepción / Arenal, 1, duplicado
HUESCA

Calidad
Pureza
Economía
Unico concesionario para España y Marruecos:

Esquelas

Se reciben esquelas en la Imprenta de este periódico, hasta las dos de la madrugada

RESTAURANT BAR FLOR - BAR OSCENSE

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

LEANDRO LORENZ

Porchas Vega Armijo Teléfono 199-X **HUESCA**

EL PUEBLO

REDACCION
ADMINISTRACION
TALLERES:

Calle de La Palma, 9

Teléf. 233 Apartado 22

ULTRAMARINOS FINOS

Frutas-Vinos y Licores a granel Se reparte vino a domicilio

Estanislao Rovira

Esta CASA regala vajilla a sus consumidores por mediación de los tickets.

Coso de F. Galán, 40 Teléf. 270 **HUESCA**

Casa Santamaría

Salchichería

Pescados Frescos

Fábrica de Hielo

Coso de Galán, 20 Teléf. 78 **HUESCA**

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza

Salen diariamente

A las ocho y media de la mañana y a las seis de la tarde.

Llegan

A las nueve y media de la mañana y a las siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta

ENCARGOS A DOMICILIO

NUOVA Droguería

▣▣ COSO GARCIA HERNANDEZ, 43 ▣▣

Anilinas, colores, plumeros, brochas, pinceles, barnices, pinturas preparadas en latas, cera para suelos y muebles, limpia metales, sosa, desinfectantes líquidos, cremas para el calzado, papel higiénico, cepillos, espejos, perfumería, artículos para regalo, etc., etc.

SECCION COMPLETA DE

Material para las Artes

Pinturas, Artes decorativas, colores para niños, estudiantes y artistas.

Colores finos al óleo y a la acuarela para estudio. - Colores «Tempera» para carteles, dibujo, industrial y la decoración. - Colores a la acuarela para arquitectos e ingenieros. - Colores inofensivos a la acuarela pura uso infantil en cajas de metal y sueltas. - Paletas porcelana para la acuarela. - Lápices de color para el dibujo al pastel. - Clarión superfino en colores. - Tinta china indeleble en frascos y barras para Arquitectos, Mecánica y topografía. - Difuminos. - Postales preparadas para la acuarela. - Carboncillo comprimido para artistas. - Vaporizadores para fijar dibujos. - Albums para dibujos. - Plafillos y placas porcelana. - Laya-pinceles. - Barniz Soehnle para cuadros al óleo. - TISULINE, pintura lavable para toda clase de tejidos, seda, lana, hilo, algodón, pinceles pelo buey y marfa, etc. etc.



El general don Fernando Berenguer ha sido muerto a tiros

El ministro de la Gobernación desmiente ciertos rumores circulados sobre un supuesto complot político

Manifestaciones de Salazar Alonso

Informes del ministerio de la Gobernación sobre la huelga de campesinos

MADRID, 6.—Al medio día de hoy el subsecretario de Gobernación ha recibido a los periodistas, facilitándoles las noticias oficiales recibidas de provincias acerca de la huelga de campesinos.

Albacete.—Ha habido coacciones en Alcaraz, Villalín y Elche, practicándose siete detenciones.

Alicante.—En Rojales un grupo de huelguistas ha intentado agredir al alcalde, evitándolo la Guardia civil.

Almería.—La huelga se ha planteado en Pechín, Hueses y Sador.

Badajoz.—Ha habido una colisión en Alconchel.

Ciudad Real.—En varios pueblos coacciones. En Pedro Muñoz, la Guardia civil fué agredida a pedradas, resultando tres guardias heridos. Se han practicado cuatro detenciones.

Jaén.—En Castillar de Santiesteban, grupos de huelguistas han recorrido los campos, apedreando con hondas a los trabajadores. Anoche en Santo Tomé se hicieron dos disparos contra la casa cuartel de la Guardia civil.

En Sabiote, cerca del cortijo La Chozza dispararon contra la criada del arrendatario, matándola. Luego incendiaron la casa. La rápida intervención de la Guardia civil y de los habitantes del predio impidió que el incendio se propagase.

En un cortijo de Torreperojil, llamado Lospérez, un grupo de huelguistas mató al hijo del dueño. Resultó gravemente herido el labrador Gabriel Sánchez.

También resultó gravemente herido en la cabeza de golpe de hacha, un guardia municipal. Llegaron fuerzas de Asalto, restableciendo la normalidad.

En Benjijar ha habido un encuentro entre patronos y obreros, resultando gravemente herido el patrono Lucas López López. Se han practicado varias detenciones.

Málaga.—En Tebas, el delegado del gobernador ha detenido al vicepresidente de la Sociedad Obrera y dos concejales porque de modo pasivo secundaban el movimiento.

Murcia.—En Moratalla la huelga es absoluta.

Navarra.—Sólo en Valtierra se han ejercido coacciones, practicándose siete detenciones.

Oviedo.—En Pola de Siero, con motivo de la celebración de un mercado de ganado, se han ejercido coacciones.

Salamanca.—También ha habido coacciones en Ciudad Rodrigo.

Segovia.—De toda la provincia únicamente la mayoría de los obreros del Patrimonio de la República se han declarado en huelga.

Sévilla.—El paro general afecta a Coronil, Peñaflor y Villanueva de las Minas.

El general don Fernando Berenguer es asesinado en su finca de Hernani

HERNANI.—Varios desconocidos han matado esta noche a tiros al general don Fernando Berenguer. Este, con sus hermanos, vivía en una finca próxima a este pueblo. Esta noche, cuando regresaba a su casa acompañando a su hermana doña Dolores, ya dentro de la finca, ha sido agredido a tiros. Ha fallecido a los pocos minutos. En la casa se encontraban sus hermanos don Dámaso y don Luis. Únicamente faltaba don Federico, que ayer salió para Madrid.

Se cree que el atentado iba dirigido contra don Federico y que tiene carácter político.

El suceso de ayer

(Viene de primera pág.)

Testimonios de dolor

Por el domicilio del infortunado médico desfilaron nutridas representaciones de todas las clases sociales de la ciudad. Los familiares de la víctima llegaron ayer tarde en automóvil, procedentes de Zaragoza.

Nosotros testimoniamos a la familia atribulada la expresión sentidísima de acerbada condolencia.

La actuación del Juzgado

Ampliamos detalles de la actuación de los representantes del Juzgado municipal que practicaron el embargo a que anteriormente hacemos referencia.

Sobre las cuatro de la tarde, se presentaron en «La Innovación» el alguacil del Juzgado municipal señor Esparza, un señor apellidado Javiere y el ex funcionario del Juzgado de Instrucción don Pedro Esteban. Preguntaron al dueño del establecimiento por el señor Rodríguez y se le condujo al departamento de corte y confección, en donde éste trabajaba. Se procedió al embargo de todo lo que llevaba encima el señor Rodríguez, un reloj de poco valor y 23 pesetas en plata.

Esta diligencia, practicada en el mismo lugar donde el embargado realiza su trabajo, y de la que se dieron perfecta cuenta las señoritas que forman el taller de confección, produjo en el ánimo del señor Rodríguez honda pesadumbre. Sus compañeros pudieron darse cuenta de su estado de decaimiento.

El dueño del establecimiento, al conocer el motivo de la visita, protestó de que en su casa y sin previo conocimiento suyo—no le mostraron mandamiento judicial alguno—se hubiera practicado el embargo. Los señores que representaban al Juzgado, mostrándole la vara de la Justicia, le hicieron callar, advirtiéndole que si no lo hacía le formarían el oportuno atestado.

Nosotros, respetuosos siempre con la Justicia y con las autoridades que la ejercen, no podemos comentar ni enjuiciar la actuación de esos tres señores. Por otro lado, no sería necesario porque el público, que la conoció con toda clase de pormenores, lo hizo ayer, coincidiendo los comentaristas en su apreciación.

Fallece el agresor

Como ya hemos dicho, el competente cirujano don Francisco García Bragado practicó en las primeras horas de esta tarde una difícilísima y delicada operación quirúrgica al José Rodríguez.

El estado del herido era de tal gravedad, que el facultativo esperaba de un momento a otro el fallecimiento. A las ocho menos cuarto de la noche tuvimos ocasión de conversar con el señor García Bragado. Nos dijo que el herido no podría pasar la noche. Efectivamente, a las nueve y cuarto falleció el José Rodríguez.

Las víctimas

Don Luis Gonzalvo Baeta, constituye un ejemplo de lo que puede la voluntad y el amor al estudio. Perteneciente a dignísima y modesta familia, se propuso conquistarse una posición brillante y lo consiguió, a fuerza de trabajo ininterrumpido y constante. Hizo la carrera de Medicina con gran aprovechamiento, dedicándose, obtenido el título, a la especialidad que practicaba.

En esta ciudad conquistóse amis-

Manifestaciones de Lerroux

La minoría radical no colaborará con el partido del señor Martínez Barrio

A las doce de la mañana, en el domicilio del señor Lerroux, se ha reunido la minoría radical. Han asistido el jefe del Gobierno, los ministros radicales y los subsecretarios y directores generales.

Interrogado el ministro de Justicia acerca del sustituto del director general de Prisiones, señor Giménez Coronado, que ha presentado la dimisión de su cargo, ha dicho el señor Cantos que nada se había decidido.

El señor Estadella ha dicho que en la mayoría de las provincias se trabajaba normalmente en el campo.

El señor Guerra del Río ha dicho que esta reunión no tenía otra importancia que la de ser, presidida por el señor Lerroux.

A las doce y media han salido del domicilio del señor Lerroux el ministro y el subsecretario de la Gobernación y el director general de Seguridad. Ha dicho el primero que marchaba al Ministerio para conferenciar telefónicamente con los gobernadores civiles.

A las dos de la tarde ha terminado la reunión de la minoría. El señor Lerroux ha recibido a los periodistas diciéndoles que habían tratado del proyecto de justicia municipal, exponiendo sugerencias que el ministro incorporará al dictamen.

También han tratado de la Ley Electoral, aun cuando no se discutirá este proyecto hasta después de las vacaciones parlamentarias.

Ha añadido el señor Lerroux que había informado a los reunidos respecto de las causas y motivos de la escisión del señor Martínez Barrio.

Han asistido los subsecretarios y directores generales, porque los consideramos como diputados honorarios.

Aun cuando no lo ha dicho el señor Lerroux, se sabe que el diputado señor Alvarez Mendizábal, que había pedido explicaciones sobre la actitud del señor Martínez Barrio, después de escuchar las manifestaciones hechas por los señores Lerroux y Rocha, ha declarado que se mostraba satisfechísimo.

Se ha acordado mantener relaciones de cordialidad con el partido que tades cordiales y sinceras y consiguió un prestigio profesional envidiable.

Don José Rodríguez Rodríguez, llegó a Huesca hace once meses. Trabajaba en el acreditado establecimiento «La Innovación», y por sus condiciones de trabajador infatigable, era muy querido de sus jefes y de sus compañeros. En Huesca tenía muchos y buenos amigos.

Reiteramos a las familias de las víctimas nuestro sentido pésame.

dirige el señor Martínez Barrio, pero no colabora con él ni aceptar pactos, manteniendo cada partido su independencia.

La sesión de la Cámara, carece de interés

A las cuatro y cuarto abre la sesión el señor Alba. Continúa la discusión del proyecto de ley sobre nombramiento de jueces y fiscales municipales. Son rechazados varios votos de los socialistas.

El señor Alvarez Angulo, socialista se refiere a la huelga de campesinos.

El presidente de la Cámara, le llama la atención.

El señor Alvarez Angulo, ataca al señor Lerroux, y le dice que después de haberse pasado 35 años pidiendo una justicia social, no ha sabido implantarla cuando ha podido hacerlo. Añade que el señor Lerroux es un prisionero de las derechas.

El señor Lerroux, irónicamente: Es que estoy preparando el golpe de Estado que va a estallar a las siete de esta tarde.

El señor Alvarez Angulo: Cuando el río suena... Su señoría lo sabrá.

Comienza la discusión del presupuesto de Obras Públicas. Se rechazan varios votos particulares.

El ministro de Obras Públicas dice que en este presupuesto se obtiene una rebaja de noventa millones.

A las ocho de la noche se levanta la sesión pública y queda la Cámara reunida en sesión secreta.

En Sevilla

El padre de Diego de los Reyes, hiere gravemente al apoderado taurino Domingo Ruiz

Sevilla.—A las doce y media de la noche se encontraron en la calle de las Sirpes el conocido agente de negocios taurinos Domingo Ruiz García y el padre del matador de toros Diego de los Reyes, llamado Miguel. Entre ambos se suscitó una acalorada discusión por una liquidación que había pendiente entre Ruiz, como empresario de una corrida celebrada recientemente en Osuna, y el diestro.

De las palabras pasaron a las manos. El padre del torero sacó una pistola y disparó contra Domingo Ruiz. La bala le atravesó el pulmón derecho.

Rápidamente fué recogido el herido y trasladado al equipo quirúrgico, donde se le auxilió con toda premura, calificando su estado de gravísimo. El agresor fué detenido.

Al tener conocimiento de la noticia desfilaron por la Casa de Socorro numerosos toreros y amigos del agredido.

Nuevo Gran Taller de Vaciado y Cuchillería

VALENTIN BLANCO

Duquesa de Villahermosa, núm. 1 (antes Mercado) H U E S C A
 Casa central en Valladolid.—VIUDA DE S. BLANCO

Vaciado de toda clase de herramientas de corte

Segadoras—Guillotinas—Hoces—Tijeras de sastrero y modista—Cuchillas de zapatero y guarnicionero

Especialidad en navajas de afeitar y toda clase de utensilios para barberos

Estupendas máquinas de cortar pelo y esquila—Inmenso surtido en cuchillería

Muy importante.—Se garantizan todos los trabajos efectuados por esta casa.

VILLAHERMOSA, 1 (antes Mercado) HUESCA